

| MAREAS. | | | |
|---------|----------|--------------|-----------|
| Baja. | Pleamar. | Coefficiente | Amplitud. |
| h. m. | h. m. | centímetros. | metros. |
| 4 25 M. | 10 35 M. | 56 | 2,24 |
| 5 5 T. | 11 15 T. | 60 | 2,40 |

ANUNCIO. Se vende un piso tercero en la calle de Cervantes y una casa con huerta en la calle de San Fernando, próximo á Cuatro Caminos. En la imprenta de este periódico darán razón. 16

El Dr. Carlos M. A. Conachy, DENTISTA ANGLO-AMERICANO, ha trasladado su gabinete, en Madrid, á la calle de del Príncipe, núm. 11, piso 2.º, donde recibirá encargos de sus clientes de Santander. 15-18

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Muelle, 29 y Reinos. Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compete con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.—Precio en Santander, 3 reales botella sin casco. 12

OSTRAS. La Compañía Ostrícola de Santander las ofrece al público en su depósito, situado en la estación férrea de Boó, empacadas en cajas y puestas en los tronés, en cantidades que no bajen de 250 á los precios siguientes: Clase primera, millar, á pesetas 100; segunda, á 75; tercera, á 40; cuarta, á 30. Los señores D. Manuel Gallo, en su establecimiento de Boó, y D. Cayetano Gómez, en el que tiene en esta ciudad, MUELLE, número 8, venden también los moluscos por mayor y menor. 18

SE VENDE una huerta de 22 carros de tierra, cerrada sobre sí, en el paseo de Calzadas Altas, y un solar, para construcción, de 300 pies de línea por 50 de fondo. Informará Francisco Fons, Ribera, 9.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 18 de noviembre. Sr. Director de EL ATLÁNTICO. Apertura de las Cámaras. Todo el interés del día está en la sesión del Senado, donde ha planteado el debate el senador romerista. Por lo tanto, á esa sesión y á la del Congreso dedicaré mi tarea de hoy, completando con la posible amplitud el extracto que adelantará el telégrafo á los lectores. * * *

En el Senado.

A pesar de prolongarse hasta las tres y cuarto la apertura anunciada para las dos, se nos viene encima la hora por estar embobados con las reformas que la Comisión interior del Senado ha introducido en la tribuna de la prensa. Gran animación en el salón y en las tribunas. Los venerables se saludan con efusión al encontrarse de nuevo en pacífica vecindad legislativa. Los ministeriales se enternecen al verse reunidos todavía en el poder. El secretario, Sr. Torre Villanueva, lee el decreto reanudando las sesiones y el acta de la última, que es aprobada. Se da cuenta del fallecimiento de los señores senadores general Rey y marqués de Villamarín. El Senado acuerda haber oído con sentimiento la noticia. Se da cuenta de los cambios é interinidades de los ministerios. Preside el marqués de la Habana. El banco azul está desierto. Se lee una comunicación excusando el envío de la lista de senadores que son consejeros de ferrocarriles, y otra remitiendo el expediente de los tranvías del Norte, reclamado por el Sr. Alcalá Zamora, que pide la palabra. Se da cuenta de otras muchas comunicaciones sobre carreteras y otros asuntos de interés local, que pasan á las respectivas Comisiones.

EL ATLÁNTICO.

AÑO I. SANTANDER.—SABADO 20 DE NOVIEMBRE DE 1886. NÚM. 319.

El Sr. Alcalá Zamora pide se le reserve el uso de la palabra para cuando estén presentes los ministros de Fomento y Gracia y Justicia. * * *

Entran todos los ministros, de gran uniforme. Habla el Sr. Sagasta para explicar la crisis del Sr. Camacho y la de octubre último. Se duele de la salida del Sr. Camacho, de quien hace un elogio acabado; alude á sus diferencias personales, que él ha olvidado—dice,—aunque no olvidará nunca los eminentes servicios que prestó á la patria en momentos críticos, levantando el crédito y manteniendo la confianza cuando la muerte de D. Alfonso amenazaba perturbarlo todo. Elogia también al Sr. Puigcerver, en quien vio el continuador de la obra del Sr. Camacho, por ser el designado por éste para la presidencia de la Comisión de presupuestos. De la última crisis no dice el Sr. Sagasta nada nuevo, sino es que el Sr. González salió por enfermo, y el Sr. Montero Ríos por haberse cumplido el plazo que fijó para su estancia en el ministerio, no accediendo más á los reiterados ruegos que que otras veces consiguió detenerle el orador. Dice que era necesario permanecieran los demás ministros para que su plan de ponderación de fuerzas de la mayoría no fracasara, aunque todos estaban dispuestos á sacrificarse. Este Ministerio es continuación del anterior, y se cree tanto ó más obligado que el otro á cumplir el programa contenido en la fórmula de los Sres. Alonso Martínez y Montero Ríos, y que traducirá el Gobierno en el programa parlamentario que lee seguidamente el Sr. Sagasta, el cual será que conocido de los lectores por el extracto telegráfico y se detalla en la sesión del Congreso. La lista es larga, y produce risas, que se aumentan al anunciar el Sr. Sagasta que no está allí todo el programa, faltando, entre otras cosas, la fórmula del sufragio. (Fuertes rumores y sonrisas.) Hace un caluroso llamamiento á todos los partidos para que apoyen al Gobierno en las cuestiones de orden público. —El Gobierno cumplirá con su deber; cumplan los demás también con el suyo—dice el presidente, y se sienta. * * *

El Sr. Botella anuncia una interpelación sobre los sucesos del 19 de septiembre. El Sr. Sagasta declara que el Gobierno está dispuesto á contestarla en el acto. Gran expectación. Comienza el senador romerista preguntando qué fatalidad acompaña al Sr. Sagasta, tan simpático, de tan claro talento, que siempre se turba el orden bajo su mando. El Gobierno no hace nada, no hará nada, y los conservadores están por esto tranquilos y prestan su benevolencia á la situación; pero ya lo deplorarán, ya comienzan á deplorarlo muchos de ellos, porque la política del señor Sagasta favorece á los revolucionarios y no gusta á liberales ni á conservadores, sino á republicanos y á perturbadores. El Sr. Rojo Arias pide la palabra. Dice el Sr. Botella que el Ministerio entró en circunstancias envidiables. El Sr. Sagasta, que salió de ministro al comenzar á hablar el Sr. Botella, vuelve á entrar de paisano. Hace el orador una cita del Dante, y dice que no cree que la fusión sea el infierno; cree que es el limbo, donde esperan los patriarcas de la democracia. Alude, hablando de las crisis últimas, á los señores Camacho (que escucha con gran atención tras el banco de los ministros) y general Salamanca, estimulándoles para que expliquen mejor aquellas crisis que lo ha hecho el Sr. Sagasta. En los escaños hay muchos diputados, en

tre ellos el general López Domínguez. En el estrado de la presidencia está la plana mayor de la minoría conservadora en el Congreso, Torero, Pidal, Villaverde. También está allí el Sr. Pavía oyendo el crudísimo relato que hace el Sr. Botella de los sucesos del 19 de septiembre. El orador dice que la Providencia nos libra aquí de lo que la previsión humana es impotente para combatir bajo el Gobierno de los fusionistas, que alimentan toda aventura, favorecen todo desorden y hacen peligrosa la vida del ciudadano. El marqués de Molins pide la palabra para una alusión. —¿Qué garantías tienen hoy las instituciones? pregunta el señor Botella, y se contesta en un párrafo elocuente, señalando ese movimiento franco y abierto que todos ven, menos el Gobierno y las autoridades, por parte de los agitadores en lo material y de los enemigos mansos de las instituciones, de los posibilistas, en lo moral. Extraña no ver la reforma de las leyes municipal y provincial en el programa leído por el señor Sagasta, ni una ley completa de instrucción pública, ni una revisión de tratados de comercio, que hemos pactado con perjuicio del país. Combate al Jurado, que llama institución antigua y desacreditada. Penetra con gran ingenio en la cuestión de reforma del Ejército, diciendo que éste necesita energía y justicia arriba y subordinación abajo. Nada de cajas de sorpresa, que sólo sorprenden á los niños. Hace falta un general ilustre en la Presidencia de los Consejos de la Corona en estos momentos de crisis. Alude á los señores Jovellar y Beranger pidiéndoles su opinión sobre esto, y para que al mismo tiempo explicaran también la última crisis. Acariciamos una esperanza de que con las reformas y con los golpes dados de la experiencia haría algo el Gobierno frente á los manejos de los revolucionarios; pero el Gobierno declara que no ha habido más que un cambio de personas, y que es continuación del anterior. Si el Sr. Sagasta tomara otros rumbos, acaso obtuviera el grado primero de gobernante, mejor que ese otro grado 33 que tiene no sé donde. * * *

El Sr. Rojo Arias se reserva consumir el segundo turno de la interpelación, y aplaza su discurso para cuando conteste el Gobierno al Sr. Botella. El marqués de Molins dice que «en su día» contestará á las alusiones que sobre la benevolencia y sobre los indultos ha dirigido á la minoría conservadora el senador romerista. (Fuertes rumores.) El Sr. Jovellar habla para alusiones. Los ministros oyen con profunda atención al Sr. Jovellar. Este asegura que los trabajos revolucionarios que dieron por resultado el motín del 19 de septiembre, comenzaron antes de su entrada en el Ministerio. El Gobierno tenía noticias de esos trabajos (risas y rumores), pero incompletas, y si es triste que estallara, en cambio no estalló con la violencia que los revolucionarios se proponían. El orador había adoptado ya medidas preventivas en marzo. Los Gobiernos no pueden evitar esos trabajos, y ya se ve que no los evitan en ninguna nación. El orador dice que aquí no pasó nada cuando la última sublevación, y hace votos «porque todas las que ocurran tengan la misma importancia.» Habla de las reformas, y dice que la opinión se muestra en esto exagerada, pues las

reformas son buenas, pero hay que hacerlas con prudencia. * * * El Sr. Sagasta contesta á la interpelación diciendo que el Sr. Botella y sus amigos no están ni siquiera en el limbo; que se trata de enaltecer á la izquierda y á un dignísimo general para fines políticos y parlamentarios; que al mismo tiempo se combaten las reformas que ese general ofrece; que ya sabe ese general (sin nombrarlo) que los amigos del señor Botella le harán la oposición si sube al poder. Rumores y regocijo en los bancos de la mayoría. ¡La sublevación del 19!... Eso fué un fracaso, y honra más que humilla al Gobierno. De aquello no puede nadie admirarse por lo que toca al Gobierno, á quien no se puede hacer responsable: nuestras discordias civiles, el exceso de oficiales del ejército, el mal estar del soldado, la indisciplina general, tales son las causas de aquel motín, que tantos precedentes tiene. Estas revoluciones las han tenido todos los partidos; las tuvo Narváez con su represión y su odio á la libertad (protestas de los antiguos moderados); las tuvo O'Donnell, liberal sin reformas; las tuvo Espartero, gran reformador. —No nos lancemos, pues, recriminaciones en este sentido, y unámonos para evitar aquel mal. Aplaza contestar las alusiones hechas á la cuestión del indulto para cuando partan de otro lado. Alude á la minoría conservadora. —Al entrar el partido liberal, se encontró con un problema pavoroso. Hoy ese problema está resuelto. * * *

Rectifica brevemente el Sr. Botella, y luego lo hace el Sr. Sagasta, explicando sus frases acerca del general Narváez. —Vengo aquí—dice—á respetar á todo el mundo; pero también á defenderme de todo el que me ataque. * * * El general Salamanca habla para alusiones. Movimiento de atención en toda la Cámara. El orador se fija en las alusiones del señor Jovellar, á quien aconseja que si vuelve al Ministerio no le dé ningún puesto. Hace historia de su nombramiento de director de Administración militar por los conservadores, que aceptó de acuerdo con el señor Sagasta y con salvedades que respetaron el señor Cánovas y el señor Quesada, más tolerantes y liberales que el señor Jovellar, que se proponía deslustrar al Sr. Salamanca, lo cual evitó éste adelantándose con su dimisión. El orador se extiende en narrar sus agravios con el Sr. Jovellar, procurando dejar á éste malparado. Hace profesión de fe constitucional, declarándose divorciado del partido por su marcha anticonstitucional, y por creer que está mal dirigido y que no ha cumplido su programa en política, en Hacienda, en milicia ni en nada. —Estoy en divergencia con los hombres, no con el partido. La reorganización del ejército no evitará los movimientos políticos, porque éstos nacen aquí de la resistencia de los Gobiernos á dejarse suceder. En otros países tienen medios más baratos de derrocar un Gobierno; aquí no hay ningún otro. Declara que él no se ha sublevado, y que siempre que firma la primera nómina, firma también su dimisión. El ministro de la Guerra protesta de las palabras del Sr. Salamanca, diciendo que él procurará hacer un ejército para su patria y para su rey. El Sr. Salamanca explica sus palabras ra-

tificándose en sus apreciaciones sobre los motines y la política, lo cual produce rumores de la mayoría fusionista. El orador recuerda los apellidos que aquí se han dado á las revoluciones militares, los nombres civiles que las han dirigido y se han aprovechado de ellas, etc., etc. El general Primo de Rivera es de los espectadores que se muestran más indignados contra el Sr. Salamanca. Rectifica el ministro de la Guerra con buenas frases sobre lo que debe ser el ejército, pero que por desgracia no es. Continúa el incidente Salamanca-Jovellar, de carácter personalísimo, y se comienza á notar el cansancio producido por tantas horas de sesión y de atención. La sesión terminó rectificando el general Salamanca. El resultado no ha respondido, ni con mucho, á lo que se esperaba. Veremos mañana. * * *

En el Congreso.

Se abre á las dos y media bajo la presidencia del señor Martos. La concurrencia es bastante numerosa, y las tribunas se encuentran totalmente ocupadas. Al sonar la campana los diputados van haciendo su aparición en el salón, y en el banco azul se ven todos los ministros de uniforme. Aprobada el acta de la última sesión, se da lectura á una comunicación del ministerio de Estado dando cuenta de la renuncia oficial de Alemania al depósito de carbón y estación naval de Yap en las islas Carolinas. El Sr. Presidente: Tiene la palabra el señor Presidente del Consejo de ministros. DISCURSO DEL SEÑOR SAGASTA. Señores diputados: El Gobierno de Su Majestad, al presentarse hoy ante las Cortes, cree cumplir con un deber dando cuenta á los representantes del país de las cuestiones ocurridas durante el interregno parlamentario, sin perjuicio de hacerlo más extensamente en el curso de los debates que hayan de plantearse. Empezando á explicar la crisis de agosto, dice que la motivó el disenso del señor Camacho con varios diputados de la mayoría. Fueron inútiles todos los esfuerzos hechos por el Gobierno para convencer al Sr. Camacho, quien persistió en su deseo de abandonar la cartera. Entonces—añade—se nombró al señor Puigcerver, que entre otros títulos para hacerse acreedor á tal distinción contaba el de ser presidente de la Comisión de presupuestos. Vinieron los acontecimientos del 19 de septiembre, que el Gobierno no pudo impedir á pesar de la gran vigilancia que ejercía para conservar la tranquilidad pública y la seguridad de las instituciones. En virtud de estos sucesos surgieron cuestiones difíciles; pero el Gobierno tuvo siempre un solo criterio para juzgar aquellos hechos y sus derivaciones. Declara que todos los ministros estuvieron de acuerdo en la cuestión del indulto, y que cuando el Gobierno recibió la ratificación de la confianza de la Corona, á la vez que el ruego de S. M. la Reina en favor de los condenados, sólo los ministros de la Guerra y Marina, por una cuestión de delicadeza en virtud de su carácter militar, hubieron de presentar sus dimisiones. Con objeto de que no se creyese que al presentar sólo estas dimisiones existía una división entre el elemento civil y el elemento militar del Gobierno, éste presentó á S. M. la dimisión total del Ministerio. Encargado nuevamente de la formación de Gabinete, mis compañeros me dieron un voto de confianza, y al tratar de ver cuáles eran los ministros que debían salir y cuáles quedarse, hubo una verdadera lucha de abnegación por parte de todos, á fin de dejar sus puestos. Explica la salida de los señores González, Montero Ríos y Gamazo. El primero, dice, salió por su mal estado de salud; el Sr. Montero porque al encargarse de la cartera de Fomento lo hizo sólo por tres meses. Respecto del Sr. Gamazo, dice que se negó á continuar en el Ministerio por considerarse un obstáculo al pensamiento general del señor Sagasta, cual era la ponderación de fuerzas. Dice que el actual Ministerio es continua-

—Ha muerto, respondió Griffith horrorizado todavía; se lo ha llevado una bala de la cubierta. Es una razón más para ocuparnos de nuestros deberes en este momento de crisis. —¡Muerto! repitió Boltrope sorprendido; ¡y enterrado en el agua! ¡pues bien! aún es una felicidad que no nos haya sucedido cosa peor, pues temía que no quedase un palo en todo el buque. Apenas concluía estas palabras, cuando se puso á dar las órdenes necesarias para reparar las ligeras averías que la fragata había sufrido, con una serenidad y quietud que hacían de él, si no un amo muy querido, á lo menos un hombre inestimable en aquella situación. Griffith no había aún podido recobrar toda la tranquilidad que le era necesaria para cumplir con los nuevos deberes, de que se hallaba encargado tan repentinamente y á consecuencia de un acontecimiento tan desagraciado, cuando se sintió tocar ligeramente el codo por alguno que estaba á su lado.

dirección del viento, y los ojos expresando ya la agonía de la muerte. —¡Dios santo! exclamó el joven teniente corriendo hacia el borde del buque, adonde llegó á tiempo para ver desaparecer el cuerpo del veterano bajo las aguas teñidas con su sangre; ¡una bala le ha herido!; botad una lancha al mar, ¡pronto! el bote, el Tigre, el... —Es inútil, dijo el piloto con voz tranquila y firme: ha recibido la muerte de un guerrero, y ya descansa en la tumba de un marino. La fragata va en popa y el enemigo queda atrás. Estas palabras recordaron á Griffith su deber. Apartó la vista del punto del Océano que la sangre del capitán teñía aún, y de donde se alejaba, ya la fragata y tomó el mando del buque con una tranquilidad forzada. —Esas balas de infierno nos han cortado algunas cuerdas, dijo el contramaestre, y hecho pasar el sol por enmedio de algunas velas; pero en resumidas cuentas no nos han hecho gran daño. ¡Y el capitán Munson! ¿es cierto que ha recibido un arañazo?

das las velas que tenía la embarcación. Durante el momento de inacción que siguió á esta maniobra repentina, la brisa que había traído al navío de tres puentes se dejó sentir con más fuerza en las velas de la fragata, que marchaba con más rapidez, y parecía evidentemente ganar terreno á su peligroso enemigo. —La neblina se levanta, exclamó Griffith; que el viento nos favorezca solamente por espacio de una hora, y estamos fuera de tiro. —Esos buques de noventa cañones alcanzan mucho, dijo el capitán Munson lo bastante bajo para no ser oído más que por el piloto y el primer teniente; tendremos que quemar algunos cebos. El piloto, que espiaba los movimientos del enemigo, exclamó entonces: —Ya ve que le presentamos los talones y hace sus preparativos. Seremos muy dichosos si escapamos á una bordada. Declinad un poco el rumbo, Mr. Griffith; moved un poco el timón. ¡Si nos coge al largo somos perdidos!

ción del anterior, y que el espíritu que le impulsa es el que encierra la fórmula firmada por los Sres. Montero Ríos y Alonso Martínez, fórmula más obligatoria hoy que nunca.

Añade el Sr. Sagasta que con los proyectos de ley presentados, y los que en breve presentará el Gobierno, habrá suficiente para que las Cámaras estén ocupadas durante esta legislatura y aun la que viene.

Estos proyectos son: **Presidencia del Consejo.**—Proyecto de ley de jurisdicción administrativa.

Proyecto de ley de empleados.

Idem de incompatibilidad.

Estado.—Relaciones con las Américas españolas en lo concerniente á grandes vías de navegación.

Gracia y Justicia.—Proyecto de bases de Código civil.

Idem de la ley orgánica judicial.

Idem del Jurado.

Guerra.—Proyecto de ley transitoria para mejor del retiro.

Idem de división territorial militar.

Idem fijando el cuadro de la oficialidad del Ejército.

Idem para reorganizar la Administración militar.

Y otros que el ministro tiene en estudio.

Marina.—Proyecto de ley de creación de fuerzas navales.

Idem de creación de las grandes industrias marítimas de construcción en España (blindajes, cañones, maquinaria).

Hacienda.—Proyecto de ley de auxiliares de la ley de presupuestos.

Idem de presupuestos.

Gobernación.—Proyecto de reforma de la ley de policía de imprenta.

Idem sobre las clases obreras.

Idem de reforma de la ley de reemplazos.

Proyecto de ley provincial.

Idem municipal.

Idem de asociación.

Fomento.—Proyecto de ley de colonias agrícolas.

Idem de crédito agrícola.

Idem de ferrocarriles de vía estrecha.

Y otros varios que el Gobierno tiene en estudio.

En todos estos proyectos—dice el Sr. Sagasta—sólo se nota la falta de la fórmula del sufragio y ley electoral, porque estas reformas traen aparejada la muerte de las actuales Cortes, y por ende el aplazamiento de todas las demás reformas.

Claro está que entre estas reformas el Gobierno ha de dar la preferencia á las referentes á orden público y reorganización del ejército.

Para todas las demás, el Gobierno tiene bastante con el auxilio de sus amigos; pero para estas últimas—termina—necesita y espera la ayuda de todos los partidos, porque sin orden público y sin ejército disciplinado, la libertad sería peligrosa y las reformas inútiles.

El Sr. Puga, en nombre de la minoría, usa de la palabra para decir que consideraba más conveniente que el debate político se iniciase en la alta Cámara, por ser en ella donde tienen asiento los Sres. Camacho, Beranger, Jovellar y Pavia, que son los más directamente afectos á la crisis y sucesos del 19.

Pide también, al anunciar su interposición, se traigan á la Cámara las causas concluidas de los militares y sobre los que hayan recaído sentencia firme, y además, la causa instruida á consecuencia de una noticia referente á la concesión del indulto.

El Sr. Sagasta contestó que al Gobierno le era indiferente que la discusión comenzara en uno ú otro de los Cuerpos Colegisladores, y respecto á las causas pedidas dice que se remitirán todas al Congreso.

Juran el cargo varios diputados, y acto seguido se procede al sorteo de secciones, terminado el cual se levanta la sesión.

GALLEGO.

EXTRANJERO.

BULGARIA

Se sabe por persona autorizada que Mr. de Bismarck, antes de salir de Berlín, ha expresado á varios embajadores la convicción de que no se alterará la paz, haciendo notar que la conducta hábil de los regentes de Bulgaria permitirá conseguir este fin. Nuestro

corresponsal de Berlín confirma estas noticias.

La estancia del canciller en Friedrichsruh se prolongará hasta el fin de diciembre.

—Dicen de Viena, que el discurso del conde Kalnocky ha creado un malestar general. La opinión pública está alarmada. Dicen unos que los rusos no pueden retroceder; otros creen que una actitud enérgica intimidaría á Rusia. En los círculos políticos la opinión pacífica es la que domina, y en ellos se supone que Mr. de Bismarck no está por la guerra.

En Sofía preparan para el 10, aniversario de la batalla de Slivnitza, una gran manifestación en favor del príncipe Alejandro, que ganó personalmente aquella batalla.

—El gobernador militar de Crimea ha recibido órdenes para movilizar las tropas de la región en término de dos días para el primer reemplazo, y de cuatro para el segundo.

Interrogado el señor de Giers con este motivo por varios embajadores, ha respondido que la orden no era particularmente para Crimea, sino que el ministerio de la Guerra hacía ensayos de movilización en varios puntos del Imperio, tratándose solamente de maniobras militares periódicas.

—La Puerta tenía, y conserva aún, la intención de tomar por fin la iniciativa para tratar con las potencias de la cuestión búlgara; pero el sultán se ha opuesto hasta ahora por consideraciones á Rusia, cuyos preparativos militares y marítimos le preocupan seriamente.

En la conferencia que ha tenido Said-Pachá con Nelidoff, el ministro de Negocios Extranjeros, después de exponer el deseo de la Puerta de que termine lo antes posible la cuestión de Bulgaria, ha indicado la idea de que la Puerta podría tomar la dirección de los asuntos búlgaros y disponer el nombramiento de una Regencia que fuese completamente del agrado de Rusia, y para este caso preguntó Said-Pachá si Rusia insistiría en exigir el plazo de dos meses para la elección de la nueva Sobranje.

El señor de Nelidoff eludió la cuestión. El sultán, á pesar de las vivas instancias del embajador inglés, persiste en su negativa á reconocer la Regencia búlgara.

—En Roma corre válido el rumor de que las potencias han aprobado la candidatura al trono de Bulgaria del príncipe de Mingrelie, y que han invitado á Rusia á proponer una solución al conflicto búlgaro.

—Todos los periódicos rusos dicen que el príncipe Kalnocky se ha excedido de los límites de la prudencia al criticar la misión del general Kaulbars.

El *Novoye Vremia* halla en el discurso del ministro de Negocios extranjeros austro-húngaro la justificación de las desconfianzas que la política austriaca debe inspirar á Rusia.

El *Novosti* declara que la diplomacia ha terminado ya su misión, y que toda negociación ulterior sería humillante para Rusia, pues ha llegado el momento en que ésta debe realizar su misión histórica en Oriente.

FRANCIA

La Comisión de la Cámara francesa que entiende en los asuntos de puertos y vías navegables oyó el día 19 y aprobó el informe de la ponencia proponiendo que se abra un crédito de tres millones de francos para la mejora del puerto de Saint-Nazaire.

—Se han hecho en Rochefort las pruebas del crucero-torpedero *Condor*, de 1.270 toneladas, obteniendo un andar de 17'7 millas por hora.

—Los periódicos se ocupan preferentemente del último discurso del general Boulanger, el que, á pesar de los ataques de que es objeto, sigue siendo muy popular en los círculos militares, siendo evidente el propósito que abriga de trabajar la candidatura para la presidencia de la República, que, dada la avanzada edad de Mr. Grévy, pudiera quedar vacante de un momento á otro.

GRECIA

En la sesión celebrada el 16 por la Cáma-

ra, algunos diputados de oposición pidieron que se diese cuenta de la correspondencia diplomática relativa á las escaramuzas que hubo en la frontera durante el período del bloqueo.

El Sr. Tricoups se negó á ello planteando la cuestión del voto de confianza.

La oposición abandonó entonces la sala de sesiones, y hubo que aplazar la votación.

HOLANDA

El proyecto de ley presentado por el Gobierno para proteger la producción azucarera de la isla de Java, encuentra seria oposición en las Cámaras, pues la mayoría de los diputados es contraria al sistema de primas, y prefiere que se conceda á los productores de azúcar rebaja de contribuciones y mayores facilidades para el cultivo y elaboración.

INGLATERRA

Ya habrá llegado á Mandalay el general Roberts, designado para dirigir las fuerzas inglesas en Birmania. La situación en que se halla el país es poco halagüeña para los ingleses, pues aumentan las partidas insurrectas, que en los últimos encuentros han tenido algunas ventajas, sucumbiendo varios oficiales ingleses que mandaban fuerzas destacadas.

El plan del general Roberts consiste en aumentar las fuerzas de la policía que guardarán en los puntos fortificados, destinándose los 30.000 hombres de tropas de la India para perseguir las fuerzas insurrectas.

—El martes llegó á Spithead el transporte *Eufrates* conduciendo más de 1.000 soldados procedentes de la India. A causa de haber ocurrido á bordo casos graves de cólera, el *Eufrates* pasó incomunicado el canal de Suez, y fué despedido por las autoridades sanitarias, tanto en Malta como en Gibraltar, donde hizo escala. En Inglaterra han sido menos escrupulosos; al fondear el buque, fué visitado por una Comisión médica, y en vista de que desde el 26 de octubre no había habido novedad en él, se le permitió la entrada en dique y el desembarco de las tropas.

RUSIA

A pesar de la profunda irritación que han producido al czar los discursos pronunciados por lord Salisbury y el conde Kalnoy, existe la convicción de que los rusos han desistido, por ahora, de ocupar la Bulgaria y de que el general Kaulbars será llamado á San Petersburgo, declarando terminada su tan activa como estéril misión en aquel país.

NOTAS POLITICAS.

Ayer, con motivo de ser los días de Su Majestad la reina doña Isabel II, ondeó la bandera nacional en los edificios públicos. Con una sola excepción: el del Ayuntamiento, donde, por lo visto, se olvidó sacar los trapos á relucir.

Gracias á Dios, han comenzado los debates parlamentarios. Los inició, en la sesión inaugural del Senado, el señor Botella. Lo que diría el señor Sagasta: Al primer tapón, zurrapa.

En Madrid se tropieza con grandes dificultades para el servicio de orden público, habiéndose pensado confiarle á la Guardia civil, dado que los individuos de aquel cuerpo persisten en no querer filiarse de nuevo. Pero la Guardia civil se niega á desempeñar aquellas funciones.

Está visto que en España lo más difícil de arreglar es eso: El orden público.

Vaticinios políticos, del observatorio de *La Opinión*:

«Por la actitud de las minorías, por la escasa fortuna de las disidencias y por la seguridad con que el Ministerio se presenta á defender sus actos y á realizar su misión reformista, han variado mucho los cálculos en la generalidad y ha desaparecido casi por completo el pesimismo de que se viene abusando en estos últimos meses.»

De suerte que la victoria del Gobierno en los debates que se inauguran es probable por tres cosas:

Por esto, por lo otro y por lo de más allá. Cuanto á los abusos del pesimismo, es consolador enterarse de que tienen la reciente fecha de hace algunos meses.

Nosotros creíamos que su origen se perdía en la oscuridad de la política de los partidos y de la prensa de los partidos políticos.

Muy ocupada estos días en averiguar cuál es el sol que más calienta.

A propósito de soles. *El Imparcial* se compromete á curar todas las insolaciones que se cojan en el Círculo conservador.

Mejor sería que aprovechase en sí mismo sus conocimientos médicos y se curara de espanto.

Por aquí el sol sale por donde saltan las liebres. *Y El Imparcial* no es de los que dejan correr los gazapos.

Lo seguro es que el sol no ha de salir por Antequera, á pesar de las rogativas del señor Romero Robledo.

Parece que éste se ha quedado definitivamente á la luna de Valencia.

La nave heterodoxa no adelanta una braza en el mar de la política, á pesar de haber largado todo el aparejo.

Pero no es porque á *El Diario Español* le falte voluntad para soplar. ¡Vaya unos pulmones!

«Esa bandera que los canovistas han arriado frente á un pabellón pirata, ondea incólume y gallarda en un campo político, y tiene defensores esforzados que perpetuarán sus glorias.»

El periódico romerista llama campo al lugar donde sus amigos se mueven, esto es, á una isla.

Para salir de ese aislamiento han pedido remolque á la izquierda; pero... tú que no puedes, llévame á cuestras.

A pesar de todo, podrían morir envueltos en su bandera, hechos unos héroes, si el girón que desgarraron de la del partido conservador sirviera para eso.

Pero está llena de agujeros. Es una bandera demasiado gloriosa para tiempo de invierno.

DESDE BERLIN.

Noviembre 16.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

En las actuales circunstancias, y dado el importante papel que este Imperio representa en ese eterno rompe-cabezas que se llama la política europea, las noticias de Alemania tendrán interés para los lectores.

Hé aquí las más salientes, después de mi última carta:

El emperador, que sigue perfectamente de salud, dió ayer audiencia al príncipe de Bismarck. Este llegó aquí hace cinco días y salió ayer tarde para *Friedrichsruh*. El canciller, que sufre de vez en cuando de dolores reumáticos, sigue relativamente bien, á pesar de lo que dice en contra la prensa extranjera, y prueba de ello es que ha podido despachar, en su breve permanencia en esta capital, los cuantiosos negocios que le esperaban. A cuantos diplomáticos le han visitado ha declarado que la paz europea está por hoy asegurada, y que espera que la cuestión ruso-búlgara tenga un desenlace satisfactorio. Esto no es de dudar, cuando se ausenta de nuevo buscando la paz y los gozos del campo.

El príncipe imperial ha partido esta mañana para Schwerin con el objeto de asistir á las fiestas que se han de celebrar con motivo de la reciente boda del duque Juan Albrecht de Heckenburgo Schwerin con la princesa Elisabeth de Sajonia-Wesimar-Eisenach.

Esta mañana ha llegado á esta capital el señor Laboulaye, embajador de Francia en Rusia; á fines de la semana se trasladará á la última de estas naciones.

Los periódicos austriacos nos anuncian que la Comisión de la epidemia ha declarado que el cólera ha cesado por completo en Pesh.

En cambio, una epidemia de viruelas se ha declarado en la capital de Hungría y está causando muchas víctimas.

Anoche se estrenó en la *Opernhaus* una ópera de Henrique Hofmann, con el título *Donna Diana*. La letra es de Wittkousky, reproducción de la comedia de Moreto.

La música, según los críticos, no tiene nada de extraordinario; la ejecución también dejó bastante que desear. Esto no es de extrañar sabiendo que los artistas contratados para en la Ópera están lejos de figurar entre los de *primo cartel*. También es cierto que aquí no se acostumbra pagar á los artistas las sumas fabulosas que en otras ciudades *ganan*.

Ya que de artistas hablo, no quiero concluir esta carta sin comunicarles alguna noticia relativa á la reina del canto.

Adelina Patti se ha embarcado un día de estos en Irlanda con dirección á América, donde piensa hacer una *tournee*, recibiendo por este 30.000 libras esterlinas durante seis meses. Los gastos de viaje son de cuenta del empresario. Viajará en un tren construido expresamente para ella y su *troupe*, el cual consta de pocos coches, pero confortables.

Un salón de música, comedor, cuarto de baño, dormitorios, cocina y habitación para la servidumbre.

Se echa aún de menos un invernadero con plantas naturales.

SÁNCHEZ.

SECCION DE NOTICIAS.

Cámara de Comercio.

Bajo la presidencia del Sr. D. Angel B. Pérez se reunió ayer la Cámara, dándose cuenta de una comunicación del señor ministro de Estado trasmitiendo un telegrama de varios agricultores de Matanzas que piden importantes reformas en el sistema fiscal de la isla de Cuba, y á la vez se indica por el ministro que el informe que se recomienda sobre este extremo servirá de dato para un tratado de comercio que se está discutiendo con los Estados Unidos de América.

La Cámara acordó por unanimidad que, dada la importancia del asunto, consideraba insuficiente el cuestionario, y procedía suplicar al señor ministro de Estado que amplíe y concrete los extremos que debe abarcar el informe antes de formularle.

En el Hospital de San Rafael intentó ayer suicidarse uno de los enfermos allí acogidos, infiriéndose con una navaja dos heridas en la mano y una en el costado, todas levisimas por fortuna, gracias á lo toseco y mal acondicionado del instrumento.

Dicho sujeto, ya de edad avanzada, padece una grave lesión cardíaca, cuyos sufrimientos y grave pronóstico parece que fueron las causas que le impulsaron á aquel crimen.

Han terminado en la iglesia de Santoña las obras de instalación de un magnífico coro de hierro, el primero de esta clase de construcción que existe en la diócesis.

En estos días empezará á colocarse el nuevo órgano, con lo que quedarán completamente terminadas las obras de restauración y reforma de aquel histórico templo, debidas á la iniciativa del dignísimo párroco don Miguel Fernández.

Los boxeadores ingleses han logrado realizar el encuentro de que hablamos ayer, á pesar de las precauciones adoptadas por la policía.

Al efecto se reunieron unos cincuenta hombres, la mayor parte de la hez del pueblo, y tomaron asientos en un tren de ferrocarril hasta el pueblecito de Edgware, en cuyas inmediaciones se verificó la lucha.

Cuando, prevenida por medio del teléfono, acudió la policía del puesto más próximo, el combate había terminado ya, logrando escapar los padrinos con uno de los boxeadores, y siendo capturado el otro y una docena de curiosos.

El combatiente preso se halla en un estado lamentable, con la cara horriblemente inflamada, deshecha la nariz, un diente menos y cubierto de sangre.

El infeliz, delirante por la fiebre, fué conducido, envuelto en mantas, al hospital, y sus admiradores á la cárcel.

El capitán saltó sobre el castillo de popa con la actividad de un joven, y vió al instante que las conjeturas del piloto eran fundadas.

—Los dos buques, durante algunos minutos, no parecieron ocupados sino en examinar continuamente sus movimientos respectivos: el navío inglés, haciendo de cuando en cuando ligeras variaciones de la línea que seguía, y cuando veía que el enemigo adivinaba sus intenciones, tomaba un rumbo opuesto. Por fin, una maniobra repentina y decisiva anunció claramente á los americanos en qué bordada habían de esperar el ataque.

Como si este momento de crisis fuese demasiado apesurado para permitir el uso de la palabra, el capitán hizo señal con el brazo á su primer teniente, indicándole la maniobra que debía hacer para evitar el peligro, y Griffith lo comprendió perfectamente. Los dos buques viraron al viento al mismo tiempo, con la proa á tierra, y los anchos costados del navío de tres puentes, vueltos hacia su

enemigo, vomitaron un diluvio de fuego y de humo, seguido de una explosión más formidable que el sordo bramido del Océano. Los más valientes marinos de la fragata se estremecieron al oír silbar el huracán cargado de hierro, que pasaba sobre sus cabezas y por enmedio de ellos; todos estaban como pasmados por el estupor, queriendo seguir con la vista aquellos veloces instrumentos de destrucción. La voz del capitán Munson se hacía oír en el instante en que partió el relámpago, y su brazo agitaba el sombrero en la dirección que quería que se siguiese luego que la bordada hubiese concluido.

—¡Al timón, Mr. Griffith, al timón, y volved á tomar!...

Griffith había previsto esta orden y dado ya el movimiento necesario para poner la proa en su primera dirección; pero sorprendido de que su comandante no concluyese la frase, levantó la vista hacia él, y vió al viejo capitán que caía al mar herido de una bala, con su brazo tendido, moviendo aún el sombrero, los cabellos grises siguiendo la

—El capitán inglés parece contentarse con esta primera bordada, dijo el piloto; y como somos más veleros, pierde demasiado terreno para redoblarla. Es buen marino.

—Y sin embargo, respondió Griffith, como ve que nos alejamos tan rápidamente, debe conocer que todas sus esperanzas consisten en incomodarnos. Temo que nos dé caza, y que nos suelte aún algunas andanadas. Necesitamos un cuarto de hora para ponernos fuera de tiro, aun cuando estuviésemos anclados.

—Su táctica es más segura. ¿No veis que el buque que hemos distinguido primero del lado del Este tiene el aspecto de una corbeta? No hay duda que pertenecen los dos á la misma escuadra, y que el expreso que han recibido les ha dado noticia de que nos encontramos en estos parajes. El almirante inglés ha extendido al principio su línea, y ahora que ve que ha conseguido lo que quería, la va estrechando.

Griffith había estado demasiado ocupado hasta entonces con el buque de tres puentes

La Real Academia de Jurisprudencia ha invitado particularmente, en atenc...

El Colegio de abogados de Santander no tendrá en dicha reunión representación ofi...

El Sr. Agüero, decano del nuestro, irá, pues, al Congreso, caso de poder disponer...

El vapor inglés «Rumania», llegado á Liverpool el 16 del corriente, condu...

Cuenta el capitán del vapor inglés «Torbay Luss» que en su último viaje de...

El capitán del «Torbay Luss» se dirigió en demanda del otro buque, con ánimo—según...

El capitán inglés presume que el barco se fué á pique con toda su tripulación.

Ha sido declarado cesante el inspector de primera enseñanza de esta provin...

Se ha concedido un mes de licencia al maestro de la escuela de Pejanda, don Teodoro Diego, nombrando para sustituirle...

La Guardia civil de Puente Arce ha detenido á los vecinos de ese pueblo Fernando Bárcena, Andrés Herrera y Antonio Ríos...

La Dirección de Agricultura, Industria y Comercio ha resuelto que no es necesaria la aprobación administrativa del reglamento de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación...

En el vapor «Isla de Luzón», de la Compañía Trasatlántica, salió anteaayer para Liverpool nuestro buen amigo D. Ma...

nuel González Corral, hijo del conocido comerciante de esta plaza del mismo nombre.

El Gobierno civil encarga á todas las autoridades la busca y captura de Antonio Alonso, vecino de Abadilla, ayuntamiento de Santa María de Cayón...

En la Estación central de Telégrafos (Madrid) había detenido el día 17 un telegrama, expedido en Renedo, para D. Vicente Villaciego, Desengaño, 18.

Del vapor español «Iberia», que entró en el puerto de Greenock el día 15 del actual, desembarcaron nueve hombres de la tripulación de la barca francesa «Ana Bella», que naufragó en el Cantábrico...

Telegramas de Filadelfia que publican los periódicos ingleses dicen que el vapor «Normandie», en viaje del Japón á los Estados Unidos, se fué á pique á la altura de Pussima.

De las 72 personas que el vapor llevaba á bordo, sólo han logrado salvarse 12, pereciendo ahogadas las restantes.

Anteaayer entró en el puerto, remolcada desde el Cabo Menor por el «Hércules», la fragata sueca «Foreningen», que ha llamado la atención por las dimensiones extraordinarias y la forma de su antiguo casco.

Trae á bordo 2.000 metros cúbicos de madera de pino del Norte para la Compañía de Maderas.

Las casas de comercio, que son muchas, que habían recibido de América pedidos de billetes de lotería para el sorteo de Navidad, se han visto esta vez chasqueadas, porque las Administraciones no les habían recibido todavía ayer, como es de costumbre...

La Academia preparatoria para carreras especiales, establecida en la calle del Puente, abrirá desde el mes próximo una sección exclusivamente consagrada á los dependientes del comercio...

SUS SABADOS.

Casa-Ajena está enfermo, aunque no de cuidado, á Dios gracias.

Hace ya tiempo que le encontraba yo más encogido que de costumbre.

Hablaba poco, comía menos y hasta las adillas del chaquet se le bamboleaban de un modo particular, como las plumas de los...

pájaros, cuando hechos un ovillo informe, piensan tal vez, al sentir las primeras brisas del otoño, en las eternas y heladas horas del invierno que se les viene encima.

Yo no sé lo que tiene Casa-Ajena; decididamente debe de estar con la muda.

Pero lo grave del caso es que, como no podéis, por este sábado al menos, ir á charlar con él al elegante hotel de la Florida, me suplica que os reciba en mi pobre cuarto de estudiante, donde entre los libros, la guitarra y algún otro chisme de utilidad más ó menos discutible, mucho me temo que no vais á poder colocaros ni siquiera media docena de sus elegantes y hermosas contortulios.

Por otra parte, como la visita es tan grata como inesperada y estamos en principios de estación, casi no tengo ropa con que recibirlos dignamente, y además que podéis mancharos de tinta... ó desarregrarme algún protocolo, pues por algo dice el refrán que «la curiosidad es la madre de todas las mujeres».

Pero, en fin, y para que no me tachéis de poco galante, vámonos juntos á dar una vuelta por esas calles, y tal vez rebuscando aquí y allá demos al cabo con algo que á todos nos interese.

¡Ah, se me olvidaba! Abrigaos, chicas, porque hace un frío digno de mejores pulmones.

En marcha, pues.

Estamos enfrente de casa de Fons. ¿Queréis que preguntemos algo del Circo? ¿Sí? Pues bien: yo me he adelantado ya á vuestros deseos, y puedo aseguraros que en breve inaugurará sus tareas con una compañía excelente. Volverán los días de moda, ó los días de lleno, que para el afortunado local lo son todos los de la semana.

Es indudable que todos los espectáculos engendran ideas y hacen surgir en el espectador aficiones en consonancia con la índole y condición de ese mismo espectáculo.

Después de una temporada de Circo, el salto mortal constituye la aspiración constante de algunas familias.

Es muy raro que después de asistir á una de estas sesiones de gimnasia ilustrada, no se ensaye un casa alguna cosita.

Algunos caballeros, modestos de suyo, se limitan á bajar la escalera por la barandilla.

Esta predisposición al titere no está exenta de disgustos.

Ayer fuí yo á visitar á una familia de toda mi confianza, y me encontré á la dueña de la casa hecha un basilisco, salva sea la comparación. Y en efecto la cosa no era para menos.

Los chicos procedentes de dicha señora, en unión con los del tercero, estaban ensayando La gran batuda americana, y á falta de aparato más adecuado, habían puesto, en vez de trampolín, el retrato de uno de sus antepasados.

¡Cielos! ¡Estaban saltando encima de la sombra de su bisabuelo!

Lo del Liceo ya sabéis que marcha á pasos de gigante.

Todo se está preparando para que la inauguración revista los caracteres de un...

verdadero acontecimiento en los anales de la buena sociedad montañesa.

Sólo falta contar con vuestro valioso concurso, que de fijo no habréis de negar.

Esa ha de ser la mejor recompensa para los que tanto se han desvelado por proporcionaros y proporcionarse tamaño solaz, el más digno tal vez de una sociedad culta é ilustrada.

Quedamos, pues, en que todas haréis algo, ó mucho, mejor dicho, en bien de la naciente idea.

Y ello es necesario de todo punto. Una comedia sin mujeres, es lo mismo que un beefsteak sin patatas, ya que la frase de «una flor sin aroma» está de sobra gastada y cuadra mal en este siglo de adelantos positivos.

Y nada más tengo que decirnos. Supongo que en el Sábado próximo, la galantería del ingenioso Casa-Ajena os resarcirá del aburrimiento que he debido producirnos con mi charla monótona y desagradable.

Es la única prueba de poco tacto que en este mundo ha dado mi buen amigo. ¡Darme á mí esta comisión cuando de sobra sabe que, aunque me esté mal el decirlo, me corto delante de una niña y que...!

¿Veis? ya no sé seguir. A los pies de ustedes.

CERILLA.

BÑOS. DUCHAS Santa Lucía, núm. 1.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Hamburgo 18.

El tribunal de Allona ha condenado á un año de cárcel á seis socialistas por el delito de propaganda.

Ha llamado la atención la severidad de los jueces.

El Gobierno está cada día más firmemente resuelto á impedir las predicaciones socialistas.

Buda-Pesth 18.

El presidente de la Comisión de Negocios extranjeros de la Delegación ha dado las gracias al conde de Kalnoky por los informes dados por éste acerca de la política exterior del gabinete.

Paris 18.

En el discurso que pronunció ayer el Sr. Castelar en el banquete con que fué obsequiado por la Sociedad Latina, declaró que aceptaba la dirección de la reorganización del Congreso Armenio-Greco-La-

tino que debe celebrarse en esta capital en 1889 durante las fiestas del centenario de la Revolución francesa.

Atenas 18.

Continúa la crisis ministerial. No se puede prever todavía el resultado. El Ministerio pedirá al rey el decreto de disolución de la Cámara en Grecia (no hay más que una), y si el rey se niega á firmarlo, el Ministerio presentará la dimisión.

La Cámara, á consecuencia de la actitud obstruccionista en que se han colocado las oposiciones, no puede aprobar la proposición de confianza al gobierno.

Paris 18.

Según telegrafian de Berlín, esta tarde es inminente la salida de Bulgaria del agente ruso general Kaulbars.

Paris 18.

Los radicales se proponen suscitar nuevas dificultades al gabinete en la cuestión relativa á la Alcaldía central de París.

Si el gobierno se opone al debate de dicho proyecto, apelarán al sistema obstruccionista respecto de otros proyectos pendientes de aprobación.

Paris 18.

Ayer se abrió en París el Congreso de las Cámaras Sindicales de Francia, cuyo acontecimiento constituye una importante manifestación de la iniciativa individual fuera de toda ingerencia administrativa.

El Congreso se divide en cinco secciones, que comprenden las cuestiones de Hacienda, de transportes, de exportación y de importación, de la legislación comercial é industrial y de la enseñanza mercantil.

El Congreso se ocupa también de las relaciones entre las Cámaras sindicales de patronos y las de obreros.

La necesidad de dar impulso á los intereses materiales se hace sentir imperiosamente en Francia, y de aquí que este Congreso haya sido muy bien recibido por la opinión pública fuera de toda idea política.

La necesidad de dar impulso á los intereses materiales se hace sentir imperiosamente en Francia, y de aquí que este Congreso haya sido muy bien recibido por la opinión pública fuera de toda idea política.

La necesidad de dar impulso á los intereses materiales se hace sentir imperiosamente en Francia, y de aquí que este Congreso haya sido muy bien recibido por la opinión pública fuera de toda idea política.

La necesidad de dar impulso á los intereses materiales se hace sentir imperiosamente en Francia, y de aquí que este Congreso haya sido muy bien recibido por la opinión pública fuera de toda idea política.

NORDEUTSCHER LLOYD. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS LLOYD NORTE-ALEMAN.

Para Montevideo y Buenos-Aires DIRECTAMENTE. Saldrá de la Coruña el día 1.º de Diciembre próximo el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.

OHIO. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. A los pasajeros de 3.ª clase se les da vino y pan fresco en todas las comidas...

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA. Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

FEDERICO. Su capitán don Antonio Gortáiz. Admite carga á flete y pasajeros.

MURCIANO. Su capitán don Eugenio Lucárraga. Admite carga á flete y pasajeros.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

FACTURAS CONSULARES PARA EMBARQUES. MODELO OFICIAL DEL GOBIERNO MEXICANO.

VAPORES DE LOS SEÑORES D.ª O. DE OLAVARRIA Y C.ª. Anselmo, Duro, José Ramón, Cifuentes, Julián, Victoria, Pilar y Leonor.

SERVICIO SEMANAL PARA CÁDIZ Y SEVILLA con escalas en Gijón, Ribadeo, Coruña, Villagarcía y Vigo.

SERVICIO SEMANAL PARA BARCELONA con escala en Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Tarragona.

VAPORES DE D.ª J. PEDRÓS Y C.ª. Hernani, Nervión, Norte, Galicia y Bayona.

SERVICIO SEMANAL DESDE BAYONA DE FRANCIA Á CÁDIZ Y SEVILLA, con escala en San Sebastián, Santander, Gijón, Ferrol, Coruña, Carril y Vigo.

SEÑORES OLAVARRIA MARINA Y C.ª. SOFÍA y PALMIRA. SERVICIO SEMANAL DESDE GIJÓN Á BILBAO, con escalas en Santander.

LA FAMA JEREZANA. ESPECIALIDAD EN EL ANIS DE LA O. MARCA DEPOSITADA.

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA de aguardientes y licores. PREMIADOS EN LA EXPOSICION NACIONAL VINICOLA CELEBRADA EN MADRID EN EL AÑO 1877.

Onofre de Serdio y Diaz JEREZ DE LA FRONTERA. D. VICENTE ALBA Y RUBIO, SUCESOR DE REVILLA.

hace toda clase de composturas en bisutería y relojes con verdadera economía y garantía de un año. Ribera, 20.

Cargamento de cebada SUPERIOR. HA LLEGADO el vapor inglés nombrado Smeaton Tower con 56 60.000 FANEGAS.

igual á la de Castilla, cuyo precio, llevando partida, será muy arreglado. También hay á la venta grandes existencias de maíz redondo, amarillo, superior, muy barato.

Diríjanse los pedidos en Santander á D. LEANDRO HERMOSILLA plazuela del Príncipe, núm. 5, almacén.

LA INFANCIA. 12, CALLE DE LA BLANCA, 12. No siendo posible pasar circulares á toda la numerosa parroquia que honra esta casa...

Vinos puros de mesa. PREMIADOS CON MEDALLAS DE ORO Y PLATA EN LAS EXPOSICIONES DE ZARAGOZA Y AMBERES.

Se venden en el almacén de vinos de don José Ortiz de Castro, calle del General Espartero, núm. 3, Santander.

¡Ojo y no confundirse! En el acreditado establecimiento de don Matías Ruiz, Ribera, núm. 1, se acaba de recibir un gran surtido de géneros propios de la estación...

AGUA FLORIDA LEGITIMA. También en el establecimiento que dicho señor posee en Torrelavega, calle de Consolación, número 6, encontrarán, además de estos artículos, buen surtido de jabones y perfumería de todas clases.

MATIAS RUIZ. También en el establecimiento que dicho señor posee en Torrelavega, calle de Consolación, número 6, encontrarán, además de estos artículos, buen surtido de jabones y perfumería de todas clases.

Sociedad Local de Seguros. Acordado por algunos señores propietarios y comerciantes de esta ciudad, reunidos el 11 del presente en el salón de la Liga de Contribuyentes...

CHOCOLATES DE LA MONTAÑESA. DESDE 4 HASTA 16 RS. ESPECIALES, DE 6 A 8.

Se venden en Santander en los siguientes establecimientos: Enrique López Barredo. Confitería Gaditana. Tomás Álvarez. Manuel Suárez Inclán. Tomás Velasco. Viuda de Carreras. Cipriano López. Velarde y Sáiz.

LA ROSARIO. En vista de las reiteradas quejas que hace tiempo vienen dándonos nuestros correspondientes de que se venden jabones de distintas procedencias en envases con nuestra marca de fábrica...

WAGONES PARA MINAS. Se venden 12 de dos toneladas de capacidad y para vía de 70 centímetros. Son nuevos y se darán muy arreglados; pueden verse en la fundición y Talleres de construcción de EDUARDO L. DORIGA, Santander.

OJO! OJO! y OJO! GRANDES REBAJAS DE PRECIOS. Con el deseo de aminorar las grandes existencias de este establecimiento, su dueño se propone hacer una gran rebaja en los precios...

Hay grandes surtidos en chales, ocho puntas, desde . . . 9 pesetas. Merinos negro y café, desde . . . 1'25 » Lanas colores, doble ancho, desde . . . 1'25 » Pelpas de seda, colores, desde . . . 5,50 » Pañas, colores lisos y labrados . . . 2'00 »

Y otros variados artículos, como son: mantas de lana, chalecos, toquillas, mantelerías, retortas de hilo y algodón, alfombras, fieltros, paños para abrigos y géneros de punto, todos á precios sumamente rebajados.

NO CONFUNDIRSE CON LAS LIQUIDACIONES. LE BON MARCHE, LUIS SORIA. 4-8

Francisco Pedraja, CORREO, 2. Gran depósito de cristales lisos y de colores. Surtido variado de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

A LOS AGRICULTORES GUANO DEL PERU LEGITIMO. Diríjanse para los pedidos y modo de usarlo á los señores MURILLAS Y C.ª, Bilbao.

MESA DE BILLAR. Se vende una con todos sus accesorios. Informarán, Carbajal, núm. 11. 6-2

RABA DE NORUEGA PRIMERA SUPERIOR EN MUERA, Arcos de Botín, 2, 1.ª, escritorio.

JEREZ Y MANZANILLA de la acreditada bodega de D. Manuel G. de Bustamante, Muelle, 25. a

RABA SALADA A 28 Pstas. barril de 120 kilogramos. HARRISON Y TURNER, Muelle, 31. a

SE ARRIENDA una huerta con ochenta carros de tierra próximamente, bien cerrada, con casa de labranza, cuartos y demás, buenos árboles frutales y aguada permanente dentro de la misma finca, propia para hortaliza, á que se ha dedicado por estar próxima á esta plaza. Informarán en esta imprenta. 15-1

Las deliberaciones del Congreso durarán hasta pasado mañana.

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE «EL ATLANTICO» Madrid 19.—10 n.

Ha habido gran algarada de los estudiantes en conmemoración del aniversario de los sucesos del día de Santa Isabel.

Los estudiantes no han entrado en las clases.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido autorización al brigadier Mariné para que regrese á España.

Madrid 19.—11'15 n.

En la sesión del Congreso el señor Celleruelo pidió que se trajeran á la mesa los antecedentes de la cuestión de contrato de correos con la Compañía Trasatlántica, los relativos á la interpelación anunciada por el señor Puga y otros relacionados con el debate político.

El señor ministro de la Guerra leyó el proyecto de ley transitoria mejorando los retiros de militares. El señor Alonso Martínez leyó el proyecto de ley orgánica judicial y el del Código penal.

El resto de la sesión le consumió el discurso del señor Rojo Arias, con tonos de fuerte oposición al señor Sagasta y al gabinete. El discurso del señor Arias deja entrever la benevolencia que la izquierda prestaría á un Ministerio presidido por el señor Martos y que se comprometiese á plantear la ley de garantías.

El señor Bosch y Fustegueras presentó un voto de censura al gobierno. Este acto le abre, en concepto de los políticos, las puertas de los partidos liberales, y le ha realizado el Sr. Bosch con la aprobación del señor Romero Robledo.

Madrid 19.—12 n.

La prensa inglesa ataca enérgicamente la posición privilegiada de

Rusia en la península de los Balcanes.

También se muestra disgustada por las declaraciones hechas por el primer ministro de Austria con respecto á Rusia.

Ha dimitido su cargo el presidente de la República del Uruguay.

Madrid 20.—1 m.

El diputado Sr. Alvear ha anunciado al señor ministro de Fomento que el lunes iniciará una interpelación sobre el crítico estado de la ganadería en la provincia de Santander.

Ha quedado firmada la prórroga de contrato de correos marítimos con la Compañía Trasatlántica.

Madrid 20.—2'30 m.

La «Gaceta» publica el real decreto de conversión de la Deuda de Cuba, fijando los siguientes tipos:

106 pesos por 100 los nuevos billetes; Aduanas, 1878, 104 pesos; billetes hipotecarios, 1880, un billete hipotecario cada anualidad,

38; otro Deuda al 3 por 100, un billete por cada 275 nominales.

Los plazos de conversión son de 1.º de diciembre á 20 de febrero en Europa, y á 8 de marzo en América.

Se conceden bonificaciones á las conversiones que se verifiquen antes del mes de enero.

G.

COTIZACIONES.

BARCELONA 19.—6 50 t.

4 por 100 interior . . . 64'60 exterior . . . 65'60 amortizable . . . 79'00

Billetes hipotecarios de Cuba . . . 95'25 Acciones de ferrocarriles del Norte . . . 79'00

Id. del Banco Hispano Colonial . . . 97'75 Id. del Crédito Mercantil . . . 44'75

Id. del ferrocarril de Tarragona y Barcelona y Francia . . . 33'75

MADRID 19.—7 t.

4 por 100 interior . . . 64'45 Id. exterior . . . 65'40

COTIZACIONES DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1886.

Table with columns for MADRID, BARCELONA, PARIS, and LONDRES, listing various financial instruments and their prices.

Id. id. amortizable. Billetes hipotecarios de Cuba. Deuda Isla de Cuba, por 100 amortización. Acciones del Banco de España. Cambio sobre Londres. Id. sobre París á 8 d/v. Carpetas. BOLSIN. MADRID 19.—12 n. 4 por 100 interior. SECCION MARITIMA. BUQUES ENTRADOS. Vapor español Bazán, de 534 ts., cap. Gamecho, de Hamburgo, con 20 cascos aguardiente, á los señores Villegas y Hermano; 9 bultos sebo y 2 cajas aguardiente, á don J. P. Lombard; 6 cajas maquinaria, á don J. González; 3 cajas vidrio, á don M. Lecuona; 6 bultos drogas, á don G. G. Cires; 10 idem idem, á don R. M. Rodrigo; 8 cascos idem fardos papel, á don E. L. Herrero; 8 cascos aguardiente y 24 bultos porcelana, á don M. Cabrero; 5 cascos aceite, 30 cajas velas y 25 sacos garbanzos, á don M. Zorrilla; 18 cascos aguardiente, 50 cajas buñas, 10 idem cera y 3 idem tejidos, á los señores Capa y Moral; 5 cajas drogas, á don S. Portilla; 11 bultos quincalla, á don V. Vázquez; 6 bultos aceite, á don B. R. Saro; 40 bultos colores, á la Sociedad Cirages Français; 7 cajas quincalla, á don J. Gurtubay; 15 bultos drogas, á don P. Villao; 44 bultos aguardiente, 6 barriles cerveza y 53 cueros, á la orden. Vapor inglés Forcett, de 716 ts., cap. Robinson, de Burdeos, en lastre. Barca sueca Founingen, de 1,052 ts., capitán N. Sjolanderde, de Nederkolix, con 26,733 piezas madera, á la Compañía de Maderas. Vapor español Canosa, de 97 ts., cap. Sánchez, de Gijón, con 149,098 kilogramos carbón, á don R. González. Vapor español Progreso, de 130 ts., capitán Olivares, de Bilbao, con 50 bultos vino, á la orden; 70 cajas conservas, 10 id. castañas y 10 sacos nueces, á la orden; 46 atados hierro, á don Tomás Gómez; 63 bultos vino, á don M. Vial, y 14 fardos alpargatas, á don C. Herrera. BUQUES DESPACHADOS. Vapor español Santoña, de 36 ts., capitán Ulibarri, para Bilbao, con 150 sacos harina, 6 barriles azúcar, 20 sacos salvado y 10 barriles cerveza. Vapor español Bazán, de 534 ts., capitán Gamecho, para Bilbao, con resto de carga del extranjero. Vapor español Leonora, de 1,805 ts., capitán Alegria, para la Habana, con 1,016 sacos harina, 1,669 cajas conservas, 25 sacos garbanzos, 452 id. sal, 44 fardos papel, 61 bultos castañas, 762 barriles vino y 104 cajas sidra.

LA PROTECTORA. AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS. colocación de capitales, compra, venta, arriendo y administración de fincas. TRASPASOS.—Se hacen de dos establecimientos de bebidas con sus enseres y de uno de tejidos. COLOCACIONES.—La desean varios escribientes, dependientes para tienda y comercio, nodrizas y sirvientes de ambos sexos. NEGOCIOS.—Se despachan en plazo breve cuantos asuntos se le confien. Se admiten corresponsales en provincias con buenas referencias. Hay colocación para un chico aprendiz de escritorio y recaudista.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE. VAPORES CORREOS FRANCESES. Viajes rápidos directos á la Habana y Veracruz. El vapor de 3.000 toneladas y 2.900 caballos de fuerza WASHINGTON, CAPITAN SERVANT, Saldrá de Santander el 22 de Noviembre directamente para la Habana y Veracruz. El vapor de 4.800 toneladas y 3.500 caballos de fuerza CANADÁ, CAPITAN PERIER PADEL, Saldrá de Santander el 27 de Noviembre para Colón (sin trasbordo), con escalas en Guadalupe, Martinica, Trinidad, Carúpano, la Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla y con correspondencia en Colón (Panamá) para todos los puertos del Pacífico. El vapor SAINT LAURENT, Saldrá de Santander del 12 al 15 de Noviembre para Burdeos y el Havre admitiendo carga y pasajeros para estos puertos y con conocimiento directo para Nueva-York con trasbordo en el HAVRE. El vapor SAINT GERMAIN, Saldrá de Santander el 29 de Noviembre para Saint Nazaire. PRECIOS DE TERCERA CLASE. Para la Habana, 25 pesos; para Veracruz, 35 id. Se da excelente trato y se habla español. NOTAS.—Los señores pasajeros que deseen embarcarse con billete de ida y vuelta tendrán á bien dirigirse á esta Agencia antes del 15 del corriente con objeto de retener sus pasajes. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 15, á fin de que esta Agencia pueda pedir el hueco á la Dirección á París. Esta Compañía asegura los efectos embarcados en sus vapores solicitándolo previamente. Para más informes dirigirse en Santander á don Martin de Vial Muelle, 30.

LA ESTRELLA. GRANDES FÁBRICAS DE HARINAS, SEMOLAS Y PASTAS FINAS PARA SOPA, DE LOS SEÑORES HIJOS DE TERAN TORRELAVEGA. En ellas se fabrican toda clase de harinas por el sistema húngaro y de piedras, y pastas superiores para sopa. Los que deseen conocer las muestras y precios pueden dirigirse á sus representantes en Santander señores Avellano y Morán, en liquidación, Calderón de la Barca, núm. 6

MOTORES HIDRAULICOS. Desde la fuerza de 50 caballos, hasta lo justo para el servicio doméstico y movimiento de pequeños talleres de todas clases.—Darán razón en esta imprenta. JARDINES, HUERTAS. EN LA CASA DE CAMPO DE LA SRA. VIUDA DE PAZ, ALAMEDA SEGUNDA, Hay gran surtido de arbustos de todos tamaños para decorar é improvisar jardines, EUGALIPTOS Y CONIFEROS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS ARBOLES FRUTALES DE CALIDAD SUPERIOR. TIESTOS DE FLORES Y PLANTAS SEMILLAS y todo lo concerniente á Horticultura y Floricultura á precios económicos. ALAMEDA SEGUNDA Se vende una berlina elegante, cómoda, especial para señoras. Precio muy arreglado. Darán razón en esta imprenta.

GRAN BAZAR DE S. FRANCISCO. MÁQUINAS DE COSER. VENTA A PLAZOS á diez reales semanales. GRAN SURTIDO en porcelana y cristalería. Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las otras medicamentosas. Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias de ESPAÑA. SUBASTA El día 22 del corriente, y hora de las 10 de su mañana, se verificará la de la cantina de este Depósito de Ultramar. Para las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas del mismo cuartel de Mañiño, todos los días de nueve á doce. Imp. y lit. de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.